

出席台灣光復70周年大會 強調一中原則推動兩岸關係

俞正聲：兩岸分歧須平等協商解決

香港文匯報訊 綜合中新社及新華社報道，明日是台灣光復70周年紀念日。紀念台灣光復70周年大會昨日在北京人民大會堂舉行，中共中央政治局常委、全國政協主席俞正聲出席大會並發表題為《共同銘記歷史 共圓偉大夢想》的講話。俞正聲表示，對兩岸之間的一些複雜矛盾和分歧，我們願意在堅持一個中國原則基礎上，通過兩岸平等協商探討解決辦法。



俞正聲在紀念台灣光復70周年大會上發表題為《共同銘記歷史 共圓偉大夢想》的講話。 新華社



市民在觀看「海峽狂歌——紀念抗日戰爭勝利暨台灣光復70周年檔案圖片展」。 新華社



為紀念中國人民抗日戰爭勝利暨台灣光復70周年，《台灣同胞抗日史實展覽》在國史館新落成的台灣同胞抗日史實專題展覽廳揭幕。 中新社

民族復興進程 台青不能缺席

香港文匯報訊 據新華社報道，昨日在北京舉行的紀念台灣光復70周年大會上，台灣青年代表張鈞凱發言時表示，在中華民族偉大復興這一條看似艱辛卻充滿光明的道路上，台灣青年不能缺席，台灣青年也不會缺席。台灣光復，見證了兩岸歷史共脈動、兩岸同胞同呼吸的緊密連結，也印刻下台灣青年對祖國、對原鄉的真摯情懷。

張鈞凱表示，抗戰勝利與台灣光復是歷史的一體兩面。「光復」對台灣同胞來說，是「光榮地復歸」；對我們的中國來說，是「光榮地收復」。因此，「光復」是屬於所有中國人的，是整個中華民族的榮光。

以史為基礎 加深認知度

他說，值得警惕的是，台灣光復已滿70年，但其歷史意義與精神在島內卻不斷被淡化，甚至被顛倒。這一點在青年身上體現的尤為明顯。

「我的不少同輩人對一些歷史和現實問題的認知存有較大歧異，甚或對『我是誰』這樣的問題都感到了迷茫。這一現狀必須正視，也必須找到答案。」他說。

他表示，兩岸青年凝聚共同認同，最佳的仲介機制就是歷史。唯有通過以歷史為基礎的深度交流與對話，台灣青年才能清楚地認知到兩岸至今尚未統一這個民族悲劇的根結。

台灣光復

台灣自古是中國領土不可分割的一部分，但在1894年，日本發動甲午戰爭。翌年，清朝政府戰敗，於4月17日被迫簽訂喪權辱國的《馬關條約》，將台灣割讓給日本。台灣從此進入日本殖民統治時期。

據統計，自當年日軍踏上台灣，守島清軍與民眾奮起抵抗逾4個月，陣亡萬餘人。此後半個世紀，台灣武裝抗日、文化抗日等各種形式抗爭不曾停止，犧牲人數逾65萬之巨。

第二次世界大戰期間，中、美、英三國首腦在1943年舉行開羅會議，中國政府提出戰後日本應將台灣歸還中國。此內容被列入共同宣言，並於1945年7月26日《波茨坦公告》中重申日本應予履行。

1945年8月15日，日本裕仁天皇發表《終戰詔書》，宣佈接受《波茨坦公告》，日本無條件投降。同年10月25日上午10時，中國戰區台灣省受降典禮在台北市區西部的台北公會堂（今為中山堂）舉行。受降典禮上，日本投降代表、台灣總督安藤利吉向台灣省行政長官兼警備司令陳儀呈遞降書。陳儀代表中國政府正式宣告：自即日起，台灣及澎湖列島正式重入中國版圖。

■中新社



俞正聲指出，抗戰勝利、台灣光復，洗刷了近代以來中國屢遭外來侵略的民族恥辱，重新確立了中國在世界上的大國地位，開闢了中華民族偉大復興的光明前景。紀念台灣光復，就是要銘記歷史教訓，緬懷先烈功勳，弘揚抗戰精神，共謀和平發展，同心致力於實現中華民族偉大復興。

俞正聲表示，台灣回歸祖國，是包括台灣同胞在內的全體中華兒女贏得抗日戰爭勝利的成果。1949年以來，儘管兩岸尚未統一，但中國主權和領土完整從未分裂，大陸和台灣同屬一個中國的事實從未改變。維護國家主權和領土完整，維護台灣是中國領土一部分的地位不被改變，是全體中華兒女的神聖使命。兩岸同胞有決心、有能力挫敗一切「台獨」分裂圖謀，維護台海和平，推動兩岸關係向前發展。

勿讓和平發展成果得而復失

俞正聲強調，要堅定走兩岸關係和平發展道路。最重要的一點，就是堅持「九二共識」、反對「台獨」的政治基礎，認同大陸和台灣同屬一個中國。兩岸同胞要堅決反對一切損害兩岸關係政治基礎的言行，絕不能讓來之不易的海台和平和兩岸關係和平發展成果得而復失。

500餘人的紀念大會，由中共中央政治局委員、中央統戰部部長孫春蘭主持，台盟中央主席林文滄、親歷台灣光復的台灣同胞代表陳明忠、台灣青年代表張鈞凱、全國青聯主席賀軍科先後在大會上發言。

台胞抗日史實展揭幕

同時，《台灣同胞抗日史實展覽》昨日在國史館新落成的台胞抗日史實專題展覽廳揭幕。這是兩岸首個全面反映台胞抗日史實的展覽，客觀再現台灣被割讓、台胞英勇抗日日本殖民統治、全民族抗戰勝利台灣光復回歸祖國的悲壯歷程，揭示台灣是中國不可分割的一部分，兩岸同胞命運相連，休戚與共。

此展覽共分為六個部分，展出355張珍貴的歷史圖片，416件珍貴的歷史文物，大部分由台灣抗日志士後代或台灣抗日史研究專家捐贈。此展覽作為《偉大勝利 歷史貢獻》主題展覽的重要組成部分，將長期展出。

闊別福建70年 台義勇老隊員：「我回來了」



台灣義勇隊老隊員70年後重訪福建，左三為曾東升、中間為郭輔義、右三為李友邦將軍之子李力群。 記者盧麗寬攝



曾東升重返故土感到很高興。 記者盧麗寬攝

台灣義勇隊少年團團員曾東升、郭輔義及台灣義勇隊隊長李友邦將軍之子李力群、李建群及其他隊員親屬近日回到了福建龍岩，並參加了「台灣義勇隊在龍岩」歷史陳列展開展儀式。回到龍岩，現年87歲的曾東升很高興，他說：「我已有70年沒回龍岩了，今天我回來了，我又回來了。」言畢，他淚流滿面，激動不已。

是次舉行的「台灣義勇隊在龍岩」歷史陳列展，以大量圖片、文字資料呈現海峽兩岸同胞共同抗戰的光輝歷史。據介紹，台灣義勇隊是抗戰期間由在大陸的台胞組織起來人數最多、有正規軍編制的抗日團體，1939年2月在浙江金華成立。台灣抗日愛國將領李友邦率領這支隊伍以「保衛祖國，收復台灣」為口號，在浙江、福建等地進行長期艱苦的鬥爭。

撤退至龍岩設部隊

台灣義勇隊也與革命老區龍岩頗有淵緣。1942年5月，「浙贛戰役」爆發，李友邦率台灣義勇隊從金華撤退，經過四個月的長途跋涉，於10月中旬進入龍岩。設部隊

於龍岩縣(今新羅區)東門外中山東路的連氏宗祠。轉入龍岩後，部隊人數增加，於是擴大為「台灣義勇隊總隊」，李友邦受銜中將總隊長。曾東升在台南出生，抗戰爆發，父親帶他回廈門老家讀書，1938年，日軍攻打廈門，讓他家毀於一旦，於是逃到了鼓浪嶼。1941年，鼓浪嶼也被日軍佔領，他跑到了漳州，投靠了姐夫。他說，姐夫在台灣和李友邦將軍是相熟的，聽說李友邦要到龍岩，就把自己託付給他。隨後，15歲的他就成為了台灣義勇隊少年團團員。

走遍城鄉宣傳抗戰

曾東升說，到龍岩後，少年團人數迅速上升，由26人一下增加到90多人。在少年團，最主要是讀書、訓練，初高中的課本都有讀，平常也做軍事訓練，也做各種宣傳工作的訓練，比如訓練演說、唱歌跳舞、寫文章、出壁報。另一方面，他也走過龍岩各城鄉，到各中小學為師生舉辦座談會、聯誼會，宣傳大家要各盡所能投入抗戰救亡工作。

「在前線，我負責慰勞將士、服務傷兵、訪問俘虜，感化他們。」談起70多年前的歲月，曾東升記憶猶新。他說，台灣義勇隊的抗戰歲月，值得被歷史銘記，被後人紀念。今年「9.3」紀念日，他作為台灣義勇隊和少年團的唯一代表到北京參加閱兵，見過習近平總書記，還見到了70年沒見的老戰友，心情特別激動。「只要健康長壽，一定要回來。」

■香港文匯報記者 盧麗寬 龍岩報道

朱立倫擬改「立委」選舉制 疑助王金平連任

香港文匯報訊 中國國民黨主席朱立倫昨日指出，台灣的「立法院長」應是中立性角色，所以會修改黨內「立委」選舉提名規則，讓提名屆數不受限制。

據中通社報道，朱立倫昨日接受專訪時表示，作為黨主席，要團結及改革國民黨，要從很多制度面着手，例如半年前談「馬王之爭」，最大原因就是制度。黨內原來的考紀制度沒有完整民主化，早期不知道誰是考紀委員，他們開了會會通過的名單，開會後的結果還要送中常會，程序完整。

提名不分區 下周討論

針對國民黨的改革，朱立倫說，必須建立不分區的制度，不分區要代表政黨，貫徹黨的中心理念，並代表多元力量。而「立法院長」應該是中立性的角色，例如歐美就不會限制這一職位的屆數，因此，國民黨現在會更改規則，不限制「立法院長」的提名屆數，以示尊崇。

根據國民黨近年修訂的規章，黨內提名當選全不分區「立委」者，以擔任一屆為原則，但有特殊貢獻且黨有需求者，可提名連任一屆；若擔任「立法院長」者，可以提名連任二屆。現任「立法院長」王金平已獲提名連任二屆，依規定明年的「立委」選舉將不可再被提名不分區「立委」，只能參選區域「立委」，由選票決定其政治前途。台媒報道，國民黨下周中常會將討論不分區提名辦法，擬修改規則讓王金平名列不分區「立委」名單第一位。此舉等於保送王進新一屆「立法院」。

朱立倫說，王金平是最資深的「立法委員」，任內20年來有很多貢獻，也遭受到不少批評，王的領導力、協調力、人緣都很好，但也有有人認為朝野政黨協商制度是黑箱作業，因此「立法院」改革將是未來的重點。

責任編輯：胡可強 版面設計：陳潔

西山區政協視察重點提案辦理情況
香港文匯報訊(李燕 王利娟)10月20日，西山區組織協理委員視察重點提案辦理情況，對提案辦理表示滿意。今年西山區政協重點提案涉及經濟建設、農林水環保、科教文衛體旅、城市規劃建設管理及交通等方面。目前，5件重點提案中11件已辦理完畢，4件正在實施。查看由西山風景區管委會牽頭辦理實施的超客流應急預警方案後，政協委員對提案落實情況很欣慰。該方案包括龍門景區安全、巴士事故處置、索道應急救援、景前區交通保障等14個專項應急預案，並對超客流情況制定了應急預案，形成了景區全方位安全應急保障體系。

盤龍區辦「青年創業創新大賽」
香港文匯報訊 盤龍區第二屆「青年創業創新大賽」日前進行初賽，由15位創業導師及相關專家組成的評審組對244個報名項目進行了篩選，最終45個優秀項目入圍。據悉，45個入圍創業項目將進行現場複審，篩選出16個優秀項目進入宣傳展示、公眾投票和路演答辯。本次大賽將評出一、二、三等獎和優秀獎，獲獎者將獲得由復興夢、創業工廠提供的創業運營服務包，包括企業招聘、人事代理、財務代理等五項企業經營發展必備的服務。

盤龍區漢沖水庫竣工驗收
香港文匯報訊 盤龍區漢沖水庫日前通過竣工驗收，該工程實施後，將為漢沖小組286人飲用及480畝農田灌溉提供水源保障和防汛安全。漢沖水庫是漢沖小組居民主要生活水源，當年因壩基出現嚴重滲漏致使水庫不能正常蓄水，給村民的生產、生活造成極大影響。盤龍區實施的漢沖水庫抗旱應急防滲處理工程，工程規模為小壩壩，由大壩、溢洪道、輸水涵洞組成，最大壩高11.4m，蓄水量2.5萬m³，已按質量按期完工。

西山區檢察院邀監督員評案
香港文匯報訊 近日，西山區檢察院邀請部分人民監督員參與2015年案件評查，以進一步強化執法規範化建設，規範人民監督員對檢察機關執法辦案活動的監督，提高辦案質量。10月16日，西山區檢察院邀請人民監督員2人、特約檢察員2人，與本院專職檢委會委員組成評查小組，就書面卷宗開展評查，抽取的11件案件，評查出優秀案件2件，合格案件9件，無瑕疵案件，無不合格案件。

盤龍區稅務獲評檔案管理示範單位
香港文匯報訊 近日盤龍區檔案局專家評審組對盤龍區國稅局檔案工作規範化管理示範單位認定，進行考評驗收。評審認為，盤龍區國稅局檔案室信息化建設程度較高，基本實現了數字化；管理較為規範，各種規章制度完善，未發生檔案安全事故；檔案室工作人員敬業意識強，精神面貌好，檔案室建設成效明顯，以考評總分96.5分通過認定。

晉寧辦手機攝影大賽
香港文匯報訊 近日，「中國夢·晉寧情 人人都是攝影家手機攝影大賽」開展。晉寧舉辦的本次大賽有來自機關、廠礦、學校、農村和外來務工人員的48名作者120餘件作品參賽。展覽共評選出一等獎3名、二等獎6名、三等獎9名，作品緊扣「中國夢·晉寧情」主題，聚焦「三美晉寧」，選材、內容均具強烈的時代色彩和創新意識，多層次、多角度地展現了晉寧城鄉群眾生產、生活、學習等方面的精神風貌。

盤龍區轉移農村勞動力6367人
香港文匯報訊 今年來，盤龍區就業局充分發揮就業服務作用，解決難點問題，實現農民就業求職有服務、就業有技能、創業有扶持、權益有保障。至9月底，盤龍區完成農村勞動力轉移培訓8635人，其中，技能培訓2365人，引導性培訓6120人，創業培訓150人；舉行促進農民就業專場招聘會6場，完成農村勞動力轉移就業6367人，其中，新增轉移就業1801人，農村勞動力轉移就業新增收入6098萬元。

晉寧整治小歌舞廳
香港文匯報訊 近日，雲南晉寧縣多部門聯合對轄區內的13家小網吧、小歌舞廳進行檢查和整治。據了解，小網吧、小歌舞廳存在行業點多面廣，基礎設施較差，從業人員素質良莠不齊等問題。執法人員對部分小網吧、小歌舞廳經營戶存在的從業人員無有效的健康培訓合格證，無衛生制度或衛生制度不全等問題，下達了整改通知書，並責令其限期整改。